

ÉLETTÜNK

XXVIII. évf. 2. szám (28. Jahrg. Nr. 2.)

Az európai magyar katolikusok lapja

1996 február.

Kereszténység pajzsa és végvára

A MAGYAR KATOLIKUS PÜSPÖKI KAR KÖRLEVELE A HONFOGLALÁS 1100. ÉVFORDULÓJÁRA

Ebben az esztendőben emlékezik magyar népünk arra a kiemelkedő történelmi eseményre, amikor őseink ezeregy száz évvel ezelőtt bejöttek a Kárpát-medencébe, ahol a gondviselő Isten jószágából szép hazát nyertek. Ezt a földet egy évszázad alatt hazává és országgá formálták, majd zivatáros századokon át védelmezték. Őseink mindig abban a meggyőződésben éltek, hogy Magyarország a keresztény Európa pajzsa és végvára.

Népünk a gondviselő Isten ajándékának és áldásának tekintette hazáját. A honfoglalás évtizedeiben ez a föld olyan terület volt, ahol más népek nem tudtak tartósan megmaradni és államot alapítani. A magyarok pedig megélhetést és megnyugvást találtak itt. Nem hatalmas hadjáratok vérveszteséges csatáiban foglalták el ezt a földet, hanem békésen együtt éltek és keveredtek az itt maradt lakossággal. Ekkor formálódott a magyarság más népeket befogadó nemzeté és ez végigkísérte egész történelmünket.

A PÁPA TERVEZETT MAGYARORSZÁGI LÁTOGATÁSÁRÓL

A Vatikánban megerősítették a Szentatya magyarországi látogatásának tényét s a látogatást előkészítő bizottság már két ülést is tartott. A bizottság elnöke a magyar kormány részéről Tabajdi Csaba, a Miniszterelnöki Hivatal politikai államtitkára, ügyvezető elnöke pedig Platthy Iván művelődésügyi c. államtitkár. A másfél napos vizit során a pápa részt vesz a pannonhalmi főapátságban rendezendő millicentenáriumi ünnepségeken, Győrött pedig találkozik a Magyar Püspöki Karral. VR

TE GYŐZZ LE

*Te győzz le engem, éjszaka!
Sötétben úszó és laza
hullámaidba lépek.
Tünődve benned görgetik
fakó szívüknek terheit
a hallgatag szegények.*

*A foszlado világ felett
te változó és mégis egy,
szelíd, örök vigasz vagy;
elomlik minden kívüled,
mit lágy erőszakod kivet,
elomlik és kihamvad.*

*De élsz te, s égve hirdetik
hatalmaid csillagképeid,
ez ősi, néma ábrák:
akár az első angyalok,
belőled jöttem és vagyok,
ragadj magadba, járj át!*

*Feledd a hűtlenségemet,
legyőzhetetlen kényszerek
vezetnek vissza hozzád:
folyam légy, s rajta én a hab.
fogadd be tékozló fiad,
komor, sötét mennyország.*

Pilinszky János (1921–1981)

A gondviselő Isten művét ismerhetjük fel abban is, hogy az ősök szokásaihoz ragaszkodó nép hitvilága és erkölcsi értéke közel állt az evangéliumi tanításhoz. A magyarok lelkét, mint jó földet, már előkészítette az evangélium magvetésének befogadására az egy isten hitre mutató vallásosság, a családi élet erkölcsi megbecsülése, a bűntudat és bűnbánat lelkiismeretet alakító ereje. A Kárpátok felé vándorló őseink kapcsolatba kerültek a bizánci kereszténységgel, amelynek jelenlétét megtapasztalták új hazájukban is. A magyarok szívéhez rövid idő alatt utat talált a krisztusi tanítás. Ősi imáink kifejezésvilága, a faragások, a díszítések motívumai, és a kereszténység előtti kultúránk más elemei tovább éltek az új hitben, és gazdagították a vallásosságot.

A magyarok letelepedését segítette az európai népek mélységes válsága is. Kelet és nyugat keresztényei között szakadás támadt. Róma és a pápaság politikai krízisektől szenvedett, Nagy Károly keresztény birodalma szakadozott. A történelem Ura nagy megrázkódtatások között készítette elő a nyugtalan Európa megújulását. A keresztény nemzetek vallási megtisztulása az új nemzetek Krisztus hitére való megtérése ebben az évszázadban vajdult és született meg. E folyamatban lett a kalandozó magyar nemzetségekből országot alapító keresztény nemzet. A magyar nép megtérése hozzájárult Európa békéjéhez, megújulásához és rendjének megszilárdításához.

A magyar honfoglalás és letelepedés ideje egész Európa evangelizációjának nagy korszakához tartozik. A földrészege, népeink egymást elfogadása ebben a misszióban született meg. A magyarság Európa népeinek családtagja lett, elfogadott testvérnép, amely más népekkel való kapcsolatait éppen kereszténysége által tudta megszilárdítani. Ami a honfoglalással elkezdődött, azt egy évszázaddal később Szent István királyunk fejezte be, aki országot szervezett, egyházmegyéket alapított, szerzeteseket telepített le.

Amikor a honfoglalásra emlékezünk, szeretett híveink emlékezetébe idézzük azokat az eseményeket, amelyek során a gondviselő Isten a kereszténység felvételére és az Anyaszentegyház közösségébe vezette őseinket. Ma, ezer év múltán hasonlóak a feladataink. Kereszténységünknek meg kell újulnia, hogy meggyőzően hirdethessük az evangéliumot. Szentatyánk, II. János Pál pápa ezért sürgeti Európa újraevangelizálását.

Egykor a honfoglaló magyarok közé bátor és áldozatos misszionáriusok érkeztek. Ma arra van szükség, hogy a magyar keresztények – papok, szerzetesek és világiak – bátor tanúságtétellel segítsenek mindenkit, aki hazánk polgára és vendége, vagy aki itt talál menedéket. Megújult élettel mutassuk meg nekik a

krisztusi élet gazdagságát, hogy jövőjük és üdvösségük érdekében ők is felismerjék és elfogadják azt. Nemzetünk történelme és mai keresztény küldetésünk egyaránt erre kötelez minket. Isten áldása és a magyarok Nagyszombatjának közbenjárása segítsen mindannyiunkat, hogy magyar népünk újraevangelizálásán eredményesen munkálkodhassunk. Ezekkel a gondolatokkal köszöntjük a jubileumi év első napján kedves híveinket. MK

MAGYAR PÜSPÖK KÁRPÁTALJÁN

A nagy örömhírt december 9-én tette közzé a Szentszék, hogy II. János Pál pápa a 44 éves Majnek Jenő Antal ferences atyát, a nagyszöllősi kolostor házfőnökét, a Kárpátaljai Apostoli Kormányzóság segédpüspökévé nevezte ki, és Vízkereszt ünnepén Rómában szentelte püspökké további 9 európai, egy afrikai és három latin-amerikai püspökkel együtt. Vasárnap, január 14-én folyt le Munkácson, amely a szatmári egyházmegyéből leválasztott kárpátaljai Apostoli Kormányzóság székhelye, Majnek püspök beiktatása. A szertartáson jelen volt Antonio Franco kиеvi nuncius, aki egyben a kárpátaljai Apostoli Kormányzóság főpásztorja és mintegy 15 püspök, köztük Paskai László bíboros prímás, Seregély István egri érsek, a Magyar Püspöki Kar elnöke segédpüspökeivel: Kovács Endrével és Márffy Gyulával, Bosák Nándor debrecen-nyíregyházi püspök, valamint Ukrajna latin és görög szertartású püspöki karának számos képviselője. Az ünnepi szentmisét további 25 pap mondta együtt Kárpátaljáról és Magyarországról az új magyar püspökkel. A székesegyház zsúfolásig megtelt főként magyar ajkú hívekkel: senki sem akarta elmulasztani ezt a nemcsak a katolikus egyház, hanem főként a kárpátaljai magyarság számára történelmi fontosságú eseményt. Könnyekig meghatottan énekelte a hívősereg a szentmise végén: „Boldogasszony anyánk, régi nagy Pátrónánk...”

ÚJ FŐTITKÁR

A NEMZETKÖZI KARITÁSZ ÉLÉN

A Caritas Internationalis Végrehajtó Bizottsága, múltév novemberi ülésén Rómában, új főtitkárt választott a francia Luc Trouillard személyében, aki a távozó svájci Gerhard Meier örökét foglalja el. A Karitászt világszervezetének új vezetője 53 éves. 1981-ben került a francia Karitászhhoz, ahol a külföldi osztály igazgatójaként működött, mielőtt — mintegy 10 esztendeje — a Caritas Europa főtitkárává választották. Luc Trouillard a magyarok nagy barátja. Többször járt Magyarországon. Az ő kezdeményezésére és szervezésében tartotta Budapesten, 1992-ben, konferenciáját a Caritas Europa,

Jelenleg a világ 168 országában működik Karitászt szervezet.

Imaszándékok

A SZENTATYA SZÁNDÉKAI
FEBRUÁRRA

1.

*Imádkozzunk: az orvosi tudomány
bűséges maradjon magasfokú emberi
megbízhatóságához.*

Az emberiség kezdetén az első tapasztalatokhoz tartozott a felfedezés: valamely eszközzel megkönnyíthetem életemet, meghosszabbíthatom kezemet. ... Második tapasztalatként hamarosan elnyerte az ember: a felfedezett tárgyat rosszra is felhasználhatom, visszaélhetek vele.

Évszázadokon keresztül fejlődött a gyógyítás tudománya, az orvostudomány. Fő célja a rászoruló betegek gyógyítása. A felfedezett újabb lehetőségek bőséges teret nyitnak visszaélésekre a legkülönfélébb területeken. A génkutatásnál lehetővé válik a génmanipuláció. Véletlenül is keletkezhetnek károk, amelyek csak később derülnek majd ki. Fokozatosabban veszélyes a rosszindulatú fejlődés, aminek káros, ma még felmérhetetlen következményei belátatlanok. Így a védekezés ellene lehetetlen.

Ezért nagy a felelőssége a tudományos kutatóknak, az orvosi tudomány művelőinek is. Csatlakozzunk a Szentatya imáihoz, hogy Isten segítségével — ami emberi tevékenységben is megnyilvánulhat — a kutatók magas etikai színvonalon, erős, megtántoríthatatlan felelősségtudattal végezzék munkájukat. Legyen bátorságuk és erejük ellene mondani akár pénzügyi, akár romboló, vagy más kísértéseknek.

2.

Imádkozzunk: hogy a „Betegek világnapja” indítsa a betegeket fájdalmaik felajánlására, ezáltal részt vehetnek Jézus megváltási művében.

Mindig kérdése volt az egyes embereknek, honnan jön és miért lép fel a szenvedés? A kérdés akkor erősödött aktuálissá, ha valaki saját testén-lelkén érezte a szenvedést... Sokan nem tudnak betegségükön segíteni, gyakran az orvosok sem képesek meggyógyítani. Ezért el kell szenvedniök a fájdalmakat.

A szenvedésnek több forrása van: valamelyik testi szerv felmondja a szolgálatot, megbetegszik. Ez fájdalommal jár. Baleset, szerencsétlenség is okozhat fájdalmakat. Természeti katasztrófák megcsönkíthetnek embereket — ha életben maradtak. Sokkal gyakoribb eset, hogy az emberek egymásnak okoznak szenvedést. Testit és lelkit, egyaránt. Az ember hajlamos lázadásra, még Isten ellen is: „Miért kell nekem ezt elszenvednem, miért nem védte meg?”

Jézus értelmet ad a szenvedésnek: ezáltal váltja meg a világot és békíti ki Istent az emberiséggel. Visszaszerzi az
(Folytatás a 2. oldalon.)

SÓLYMOS SZILVESZTER OSB (Pannonhalma):

MONS SACER — A SZENT HEGY

II. rész: AZ EZERÉVES PANNONHALMA SZELLEME

Pannonhalma alapításánál szentek állanak: a Regulát adó Szent Benedek, az alapító Szent István, és a védőszent Márton. A hármuk tisztelete és szelleme — hol erőteljesebben, hol meghalványodottan, — átszövi a monostor életét.

Benedek eszménye az ősegyház keresztény közössége volt a maga radikális Krisztus-követésével. Reguláját a cenobiták, a közösségi életre vállalkozó istenkeresők számára írja, akik Isten dícséretében, kemény munkában és krisztusi életalakításban töltik napjaikat. Benedek külön apostoli munkaterületről nem beszél, tanítványai elsősorban létükkel, példájukkal világoskodtak. A középkorban azonban már természetszerűen kínálkozott a misszionálás gondolata, és ez az első magyarországi bencések számára is természetes feladat volt: egész szívvel beálltak Szent István térítő munkájába. Csak utalunk arra, hogy Szent István kívánságára Mór pannonhalmi apát pécsi püspök lett, és Szent Gellért csanádi kolostorába Pannonhalma négy szerzetest küldött.

Szent Márton, az első nem vértanú szentet maga Szent Benedek is tisztelte, cassinói anyakolostora templomában ol-tárt emelt neki. A magyar bencések ősi hagyománya azt tartja, hogy Márton, római katonatiszt gyermekeként, a hegy alatti táborban született, és hogy az ifjú Márton a hegyre járt fel imádkozni. A monostor neve az egész középkorban: „Monasterium Sancti Martini de Sacro Monte Pannonie”; a Pannonhalma nevet a 19. század elején vette fel.

Szent István, az alapító személye mindig erőteljesen élt a Hegyen. Az altemplomban lévő „Szent István széke” a szent király emlékének, jelenlétének jelzése. Augusztus 20-a minden korban a zarándokok tömegeit vonzotta a szent király által alapított monostorba. A Szent Jobb pedig eddig háromszor kereste fel az első szerzetesek utódait: 1771-ben, amikor először Mária Terézia Raguzából megszerezte és Budára vitette; 1939-ben a Szent István év alkalmából és 1988-ban halála 950. évfordulóján. Bizunk abban, hogy a szent királynak ereklyéje, amelyet a jelenlegi főapát, Várszegi Asztrik még mint perjel 1989-ben Dubrovnikból hozott, a Millénium évében kiemelkedő helyet kap a bazilikában, és Szent István megújuló tiszteletének lesz forrása.

Ezen hármak, szellemet és lelkeséget

adó alapítónak eleven emlékéül hadd idézzünk a jezsuita Csete Istvánnak, 1754-ben Pannonhalmán, Szent Márton ünnepén tartott beszédéből.

„Szent István Magyar-Országba béhozta azt a szerzetes rendet, a kit fundált Sz. Benedek Apát-Ur: ... Pannonia hegyén Kalastromot Sz. Benedeknek, Basilikát Sz. Márton tiszteletire rakat Királyi költségekkel; hogy ott az

és László alakja lebeg a tricollis, a hármak halom felett. A két oldal latin feliratainak magyar fordítása:

A Pannonia szent Hegyén lévő Szent Benedek rendi kolostor 1001-ben alapított és 1701 okt. 9-én ünnepelte hét évszázadát, mely pusztulásban és megújulásban telt el. Pannonia hegyeit már hét évszázada szabadságra vezetik (ti. a fenti szentek azzal, hogy megalapított



A PANNONHALMI FŐAPÁTSÁG

L. Robbock metszete, 1857

Isten neve örökké áldassék és magasztaltassék az ő ditsősége, a ki szent István első apostoli Királyunknak adott azu égből szerentsét és Victoriát Szt. Márton által; és ez, mint Hazánkból s vérünkéből származott Szent, tovább is közöttünk lakjék, az egész országért esedezzen, ... tanítsa a Magyarokat nem Attilával rontani, hanem Sz. Mártonnal irgalmasságot cselekedni, hogy az egész ország viszont Istentől irgalmasságot nyerjen.”

Pannonhalma szerzetesi életének közvetlen emlékei a középkorból nem maradtak fenn: a Levéltár fontos jogi aktusok emlékét őrzi, nem imádságos és hitvátságuknak élő szerzetesek életét, ősi misékönyveink mind veszendőbe mentek, elsősorban a török idők létbizonytalanságában. A mohácsi vész előtti ígéretes belső megújulás egyik emléke a Tolnai Máté főapát által 1506-ban kinyomtatott breviárium, amelyik magyar szentjeinknek — köztük az azóta feledésbe ment zaborhegyi remetéknek — eleven kultuszát bizonyítja.

A barokk korban, 1639-ben újjáéledő és második alapítását megélő Pannonhalma keresi az élő folyamatosságot az ősi Szent Hegy szellemével. A 17. sz. végén Szent Benedek érmet veret, amelyen Szent Benedek és Skolasztika a Regulát —, mint a szerzetes élet szimbólumát a Magyarok Nagyasszonyának ajánlják fel. A monostor fennállásának 1701-ben ünnepelt hétszázadik évfordulója a kezdetekre irányítja a figyelmet, ahogy a kiadott szép metszetek és az emlékérem is tanúskodik erről: a Magyarok Nagyasszonya előtt egyik oldalon Szent Márton és Asztrik, a másikon Szent István

ták, megvédték és gazdagították hét évszázadon át.

Vagy ugyanebben az évszázadban a belső várkapun elhelyezett márványtábla ma a főapáti lakosztály frontján hirdeti az akkor élők hitét magyar hexameteres fordításban:

Nézd magyar! — ez Pannonia hármak halma, a szent Hegy!

Itt e helyen szent Márton gyakran imádkozta Urunkat.

Majd István a Vezér, itt rakta hitünknek alapját.

Rómából Asztrik meghozta a szent Koronánkat

S azt István a király a keresztel bagyta minékünk,

Hogy majd ősi hitünk így éljen örökre a népben.

A 18. sz. nemcsak barokk építkezésekben jeleskedett, de a liturgia is gazdagodott, elevenen élt. Erről beszélnek többek között Mákóczy Imre bencés, régenschori, zenei szakember kézzel írt és rajzolt liturgikus könyvei, himnuszai, antifónái. Vagy a szentéletű Vajda Sámuel tihanyi apát könyve, aki „A mi Urunk Jézus Krisztusnak élete” címmel írta meg 3 kötetes Jézus életét.

Az 1802-es visszaállítással alapvetően megváltozott Pannonhalmának és a magyar bencéseknek életformája és a szellemi arculata is. Még a 18. században is az 1786-os feloszlásig igazában Pannonhalma volt az egyetlen kolostor, és itt a szerzetesi hagyományok éltek. Ha a gyakorlati megvalósulás el is marad az eszmények mögött, a törekvés és alapbeállítottság a szerzetesi életre megvolt. Az iskolai munka kiszakította a rendtársakat ebből a közösségből. Valamiféle modell is hiányzott, hogyan élheti egy tanárikar közösségi szerzeteséletét. Ehhez jött a korszellem bomlasztó hatása. Így lassan a bencés tanár képe ala-

Párizsi levél

Itt, a fények városában, megtalálható az egész világ és annak minden ellentmondása. Az erények bajnokai szoros egymás mellett élnek az erkölcselenség megtestesítőivel. A különböző hagyományok összeütközése napirenden van. Mi keresztények itt kisebbségben vagyunk, társadalmi befolyásunkat már vagy 100 éve elvesztettük és földi arcunk egyre inkább afro-ázsiai megjelenésűvé válik. És mégis Krisztus Egyháza, mint só és kovász, él és dolgozik. Mint egykor a népvándorlás idején, az Egyház nyújt ma is útbaigazítást, biztosít folytonosságot Párizs kiöregedett lakóinak és az új hódítóinak. Az Egyházban nincs kultursokk és idegen probléma. A város 110 területi plébániája mellett 57 más nemzetiségű Misszió működik, köztük a magyar is. A külföldi katolikusok többségének ezek a Missziók az első kikötőjük, majd ugródeszkájuk. Párizsi Egyházunk hűen ragaszkodik ahhoz az őskeresztény hagyományhoz, miszerint az Egyházban nincsenek külföldiek, amelyre minden apostol utód is felelősséget vesz, amikor a püspökszenteléskor megfogadja az idegenek befogadását. Nehézségek az egyházi kereten kívül jelentkeznek, különösen, ha a külföldi itt-tartózkodása illegális, de ennek orvoslására itt Franciaországban egyedül a laikus állam illetékes. II. János Pál pápa útbaigazítása azonban ez esetben is világos: még nekik is van méltóságuk..

Molnár Ottó

kult ki a bencés szerzetes helyett. Ezt a változást jól kifejezi az 1830-as években készült tornyon látható mozaik: Szent István átadja a megbízást Anasztáz apátnak: PRAEDICATE!; a másik oldalon, 1802-ben I. Ferenc császár Novák Kriosztom akkori főapátnak az új hivatást jelentő DOCETE feladatot nyújtja.

A 19. század bencéseire jellemző a komolyan vett tanári munka, a lelkiismeretesség. A tanárok érdeklődése a szellemi munka felé fordul; kiemelkedő tudósok mellett számtalan tankönyvíró kerül ki a tanárok közül, a 19. század végétől pedig egyetemi szinten művelik a tuda-

mányt és a kultúrát jeles bencések (Erdélyi László, Klemm Antal, Bognár Cecil, Radó Polikárp, Blazovich Jákó stb.).

A 20. században, elsősorban a két világháború között ismét tudatosabban a szerzetesi eszmény felé is fordul az érdeklődés. Ugyanakkor a tanári munka mellett nagyobb teret kap a nevelés. Kiváló ifjúsági lelkipásztorok nevelődnek fel (pl. Szívós Donát, Mattyasovszky Kasszián). Az egész rendi közösség jobban kapcsolódik az egyház életébe: a saját plébániákon kívül vállalt lelkipásztori munkával, akár a liturgia területén (Szunyogh Xavér), vagy irodalmi munkássággal (Kühár Flóris). A bencés gondolat missziós jellegének munkásai az 1926-ban alakult Szent Benedek Leányai Társaság, mely az Alföld evangelizációjának célkitűzéseivel indul. A Bencés Diákszövetség az iskola végeztével is ápolni kívánja a bencés szellemet és az öreg diákok egymás közti kapcsolatát.

Az 1945-ös évek a rendi közösség egészét meglepő eredményességgel ösztö-

(Folytatás az 5. oldalon.)

LASSÚ SZÁRNYON

Uram, a két szárnyam nehéz,
hozzád emelkedni ma nem mer.
Ne bilincselj meg és ne bánts
nagy súlyoddal, a félelemmel.

Te nagy völgyedben ne legyek
énekre béna, hitre gyáva.
Úgy kapaszkodjam, Kéz, beléd,
mint kicsi koromban anyámba.

Hívott erőseid dalos
lakomáján mindig ne késsem.
Kapudtól ne térítsen el
utat vesztő szédülésem.

Viharszeles mélyed felett
meredekedet bízva járjam,
sziklafalon hajnalmadár,
örömpiros legyen a szárnyam.

És hogyha mégis hullanék
sugaradban vagy sűrű hóban,
sohasem látott arcodat
láthassam egyszer, zuhanóban.

Aprily Lajos (1887—1967)

